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ВІ ДО БРА ЖЕН НЯ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ БІБ ЛІ О ТЕК 
ІЗ ПРА ВО ВО ГО ІНФОР МУ ВАН НЯ 
У СУЧАС НО М У БІБ ЛІ О ТЕ КОЗ НАВ С Т ВІ

У статті роз гля нуто істо рі ог ра фію про блем здійс нення біб лі о те ками пра во-
вого інфор му вання в умо вах роз витку соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій 
як сис тему праць і дос лі джень (тео ре тичне напра цю вання та уза галь нення прак-
тич ного дос ві ду).
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Про блеми роз витку соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій, під ви-
щення ефек тив ності їх функ ці о ну вання в загаль но сус піль ному вимірі 
набули особ ли вого зна чення, що обу мов лю ється зрос та ю чими впли вами 
загаль но ци ві лі за цій них тен ден цій до сві то вої інтег ра ції, фор му ван ням 
загаль но ци ві лі за цій них меха ніз мів роз в’я зання гло баль них про блем, 
що пос та ють перед людст вом, по-перше. І, по-дру ге, усклад нен ням 
соці аль ної струк тури сус піль ства в про цесі його ево лю ції, що зумов лює 
як роз ви ток самої струк тури соці аль них кому ні ка цій, необ хід них для 
обо в’яз ко вих при цьому внут рі ш ньо сус піль них обмі нів, у тому числі 
і насам пе ред  інфор ма цій них, так і їх якіс ного вдос ко на лення. Швид кість, 
точ ність, вичерп ність в інфор ма цій них обмі нах і якісні пара метри цих 
обмі нів ста ють дедалі більш важ ли вими показ ни ками жит тє здат ності 
сус піль ства на сучас ному етапі його роз витку [1].

Одна з таких транс фор ма цій – роз ши рення діяль ності біб лі о тек, 
зок рема акти ві за ція інфор ма цій ного забез пе чення сус піль них, полі тич них, 
пра во вих про це сів. Ці зміни знайшли як прак тичне від обра ження, напри-
клад поява в струк турі біб лі о тек спе ці аль них під роз ді лів, орі єн то ва них 
на забез пе чення від по від них запи тів, так і на рівні тео ре тич ного осмис-
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лення. Від по відні напра цю вання у біб лі о те коз нав чих дос лі джен нях 
дають змогу виді лити пра вове інфор му вання як напрям роботи біб лі о тек 
та пос та вити завдання ана лізу в сис те ма ти за ції цих дос лі джень.

Ме то до ло гіч ною осно вою дос лі дження участі біб лі о тек у пра во вому 
інфор му ванні є тео ре тичні біб лі о те коз навчі праці, при свя чені осмис-
ленню транс фор ма ції ролі біб лі о тек на етапі ста нов лення та роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства. У фокусі цих праць – перет во рення біб лі о-
 тек на інфор ма ційні центри, аку му ля ція ними соці ально зна чу щих баз 
даних, роз ши рення участі в соці о куль тур них про це сах сучас ності.

Ще на початку ХХІ ст. у пра цях про від них біб лі о те коз нав ців було 
закла дено основи обґрун ту вання нового, від по від ного умо вам часу 
ста тусу біб лі о теки – як ком плекс ної біб лі о течно-ін фор ма цій ної, нау ко вої 
і куль турно-прос віт ниць кої установи зі ста ту сом нау ково-дос лід ного 
інсти туту.

По шуки нової ролі й місця в сус піль стві біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
сфери були обу мов лені двома чин ни ками: необ хід ністю пере ходу від 
«епохи Гутен бер га», коли основ ний обсяг знань людства збе рі гався 
в доку мен тах на папе ро вих носіях, до ери елект рон них інфор ма цій них 
кому ні ка цій; зрос та ю чими вимо гами сус піль ства до нау ково-ін фор ма-
цій ного забез пе чення його ста лого роз витку. Саме ця обста вина акту а-
лі зу вала пот ребу кар ди наль ного пере осмис лення основ біб лі о теч ної 
справи та ство рення нової пара дигми діяль ності біб лі о течно-ін фор ма-
цій них інсти ту цій з ура ху ван ням реалій.

Про гно зу ючи роз ви ток діяль ності біб лі о теки як бага то функ ці о-
наль ного дос лід ного центру, ака де мік О. Они щенко серед перс пек тив них 
завдань виок рем лю вав роз в’я зання про блем, клю чо вих для інфор ма ти-
за ції біб лі о тек Укра їни, зок рема ство рення влас ної наці о наль ної інфор-
ма цій ної бази, стан дар ти за ції інфор ма цій ного забез пе чен ня… [2].

М. Сло бо дя ник запро по ну вав базову модель біб лі о теки як соці ально-
ко му ні ка цій ної інсти ту ції. Її скла дові – сис темно-функ ці о нальну, при 
цьому вира жену кому ні ка ційну спря мо ва ність мають еле менти «функ-
ції» і «тех но ло гія». Зок рема, серед сут ніс них функ цій біб лі о теки існує 
кому ні ка ційна функ ція. Значну кому ні ка ційну орі єн та цію мають інші 
функ ції – доку мен таль ної пам’яті, інфор ма ційна та ког ні тивна. Еле мент 
«тех но ло гія» є забез пе чен ням акти ві за ції кому ні ка цій них про це-
сів, що від бу ва ються в біб лі о теці. Все вище за зна чене при зна чено для 
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від обра ження загаль них зако но мір нос тей функ ці о ну вання біб лі о теки під 
впли вом зов ні ш нього середо вища.

До еле мента «інфор ма цій ний потен ці ал» основ ними скла до вими 
визна че ний фонд, ката логи та елект ронні бази даних. Ці еле менти 
повинні від по ві дати інфор ма цій ним пот ре бам сус піль ства і осо бис тості 
як учас ника про цесу кому ні ка ції.

Еле мент «інфор ма ційна діяль ність» пок ли ка ний забез пе чити ефек -
тив ний пошук та над ання чита чам біб лі о теки пер вин них і вто рин них 
доку мен тів, а також син те зо ва ної та інтег ро ва ної інфор ма ції. Резуль та том 
інфор ма цій ної діяль ності роз роб ля ється сис тема інфор ма цій ної про дук ції 
та пос луг для чита чів і зов ніш ніх корис ту ва чів біб лі о теки. Цей еле мент 
пок ли ка ний забез пе чити ефек тивне вико рис тання інфор ма цій ного 
потен ці алу в біб лі о теч ній кому ні ка цій ній діяль ності.

В еле менті «кому ні ка цій ний про цес» автор виді ляє такі основні 
кому ні ка ційні від но сини як: біб лі о те кар – читач; біб лі о те кар – біб лі о-
те кар; читач – біб лі о те кар; читач – читач; від да ле ний корис ту вач – сайт 
біб лі о теки; читач – інтер нет-ре сурси. У зміс то вому напов ненні цих 
від но син чільне місце займа ють потен ціал інфор ма ції та резуль тати 
біб лі о теч ної інфор ма цій ної діяль ності.

До основ них завдань управ ління виді ля ється моні то ринг функ ці о -
ну вання основ них еле мен тів моделі та опе ра тивне вне сення до них 
необ хід них змін, спря мо ва них на під ви щення їхньої ефек тив ності. 
Це дасть змогу роз ро бити стра те гію і так тику роз витку кому ні ка цій ної 
діяль ності біб лі о теки [3].

Л. Кос тенко, роз роб ля ючи кон цеп ту альну модель біб лі о теки сус піль ства 
знань, важ ливе місце від во дить стра те гіч ному напряму роз витку біб лі о-
теч ної сфери – ство ренню та роз витку інте лек ту аль них інфор ма цій них 
тех но ло гій ком п’ю тер ної обробки доку мен таль них маси вів і виді лення 
зі схо вищ даних нових знань. Цей напрям перед ба чав від ро дження біб лі о-
 тек як ком плекс них інсти ту цій (нау ково-ін фор ма цій них, нау ково-дос-
лід них, інфор ма ційно-ана лі тич них, навчаль них, куль ту ро ло гіч них), 
що зай муть чільне місце в сус піль стві знань, ста нуть визна чаль ними 
еле мен тами цього сус піль ства, ката лі за то рами про гресу циві лі за ції [4].

Зрос та юче зна чення інфор ма цій них центрів збе ре ження напра-
цьо ва ної мину лими поко лін нями інфор ма ції, знання, що витри мало 
пере вірку прак ти кою, центрів, що аку му лю ють сьо годні необ хідну 
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сус піль ству для його роз витку інфор ма цію, яка про ду ку ється в Укра їні 
і за кор до ном, обгру то ву ється в дос лі джен нях В. Горо вого. Такі центри 
в про цесі інфор ма ти за ції дедалі біль шою мірою від іг ра ють роль сво є-
рід них «бан ківсь ких уста нов сис теми сус піль ного інфор ма цій ного 
обі гу» [1].

У кон тексті вивчення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів біб лі о теки 
варто зга дати статтю «Ево лю ція інфор ма цій них запи тів сус піль ства 
як фак тор біб лі о теч ної транс фор ма ції» В. Горо вого, у якій про ана лі-
зо вано тен ден ції у змі нах інфор ма цій них запи тів корис ту ва чів НБУВ 
та чин ники, що впли ва ють на ці зміни і завдання, які пос та ють перед 
біб лі о те кою у зв’язку з роз вит ком інфор ма цій них тех но ло гій та ево лю-
цією інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів.

На у ков цем обґрун то вано необ хід ність здійс нення пос тій ного моні то-
рингу змін у струк турі читаць кої ауди то рії та ура ху вання одер жа них 
резуль тів у про цесі фор му вання стра те гії ком плек ту вання біб лі о тек 
новою інфор ма цією, а також роз робки мето дик актив ної роботи з метою 
ефек тив ного забез пе чення наяв ними інфор ма цій ними ресур сами корис-
ту ва чів, вве дення акту аль ної сус пільно зна чу щої інфор ма ції в обіг, 
що сприяє інфор ма ти за ції сус піль ства [5].

На перс пек ти вах біб лі о тек зосе ре джу ється А. Чачко. Важ ливо, на нашу 
думку, що дос лід ниця роз кри ває перс пек тиви май бу т нього біб лі о теки 
в тра ди цій ному і вір ту аль ному варі ан тах із залу чен ням сучас них тео рій 
і даних педа го гіки, пси хо ло гії, соці о ло гії, куль ту ро ло гії, інфор ма ці о ло гії. 
Роз гля да ючи про цеси транс фор ма ції, моди фі ка ції, адап та ції біб лі о теки 
в сус піль стві, що змі ню ється, дос лід ниця вихо дить з базо вих цін нос тей 
біб лі о теки – як межі мож ли вих змін. Також вона обґрун то вує акту аль ність 
біб лі о теч ної про фе сії, роз ши рення її ком пе тен ції і умов інфор ма ти за ції [6].

У статті Ю. Поло вин чак на при кладі діяль ності Біб лі о теки Кон гресу 
США, мережі інсти ту цій них біб лі о тек Євро пейсь кого Союзу, роз гля-
да ється дос від з аку му ля ції та пред став лення біб лі о те ками інфор ма ції 
прав ового харак теру.

Су час ний етап сус піль ного роз витку харак те ри зу ється, серед іншого, 
зрос та ю чою пот ре бою в над анні дос то вір ної, пов ної та сво є час ної 
пра во вої інфор ма ції. Поряд із при чи нами загаль ного харак теру (зміц-
нення пра во вих і демок ра тич них засад дер жави, під ви щення рівня закон-
ності, пра во вої куль тури сус піль ства тощо) така необ хід ність дик ту ється 
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вод но час і ста ном зако но дав ства: по-перше, пос тійно з’яв ля ються нові 
сус пільні зв’язки і від но сини, які, від по відно, пот ре бу ють пра во вого 
регу лю вання, а отже, появи при нци пово нових галу зей права. По-друге, 
гло ба лі за ційні про цеси акту а лі зу ють роз ви ток як між на ці о наль них, так 
і над на ці о наль них пра во вих відносин.

Оче видно, що ці тен ден ції є викли ком для сис теми пра во вого інфор му-
вання та біб лі о тек як її важ ли вого еле мента. З огляду на це сучасні біб лі о-
 теки акти ві зу ють діяль ність у сфері полі тико-пра во вих інфор ма цій них 
обмі нів, зок рема, фор му ючи бази даних та інших інфор ма цій них ресур сів 
пра во вого харак теру; здійс ню ючи нау кові дос лі дження та інфор ма ційно-
ана лі тичну роботу з питань полі тико-пра во вої про бле ма тики; над аючи 
юри дично-кон суль та тивну допо могу; про во дячи пра вову про світ ницьку 
діяль ність.

Остан нім часом з’яв и лися дос лі дження, при свя чені роз гляду ролі біб -
лі о теч них уста нов у нау ко вому та інфор ма цій ному супро воді полі тич них 
та пра во вих про це сів. У цьому кон тексті для з’я су вання перс пек тив них 
напря мів роботи біб лі о тек у нала го дженні ефек тив ного інфор ма ційно-
ана лі тич ного супро воду сус пільно-по лі тич них про це сів акту аль ним 
вида ється осмис лення дос віду зару біж них біб лі о тек у пред став ленні 
досяг нень наці о наль ної пра во вої думки [7].

У своїх моног ра фіях Т. Гран чак дос лі джує спе ци фіку функ ці о ну вання 
біб лі о тек як інфор ма цій ної бази, каналу та суб’єкта полі тич ної кому ні-
ка ції [8, 22]. Нау ко вець наго ло шує на тому, що біб лі о теки зав жди висту-
пали як сис теми з орга ні за ції най цін ні ших для сус піль ства знань. Ана ліз 
дос віду функ ці о ну вання біб лі о тек дає під стави дос лід ниці для висновку, 
що їх місія реа лі зу ється в кон к рет них соці аль них умо вах, отже, транс-
фор ма ція сус пільно-по лі тич ного та еко но міч ного кон тексту від по відно 
спри чи нює транс фор ма цію соці аль них функ цій біб лі о теки, які є уза галь-
не ним пере лі ком її обо в’яз ків перед сус піль ст вом, що дик ту ються ним, 
необ хідні йому, прямо або побічно впли ва ють на нього і від по ві да ють 
суті біб лі о теки як соці аль ного інсти туту.

Важ ли вим вида ється висно вок про те, що біб лі о теки сьо годні по-
чи на ють функ ці о ну вати не лише як канали полі тич ної кому ні ка ції, а і як 
її спі в дже рела, висту пати не просто посе ред ни ком у пере дачі інфор-
ма ції, а й, по суті, спів ко му ні ка то ром, при чому для всіх видів суб’єк тів 
полі тич ної кому ні ка ції.
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Аб со лютно пра во мір ним є пос тав лене Р. Мотульсь ким питання про 
необ хід ність біб лі о те кам «про во дити активну полі тику щодо роз ши-
рення спектра своїх пос луг як у сфері інфор ма ції, так і у сфері дозвілля 
з над ан ням корис ту ва чам дос тупу до сучас них видів доку мен тів» [9].

Ви хо дячи з обґрун то ва них у назва них пра цях змін кон цеп ції роз витку 
біб лі о тек, ату а лі зу ється питання нових під хо дів до роботи біб лі о тек 
з інфор ма цією. У цьому кон тексті плід ною є роз роб лена в пра цях 
В. Горо вого кон цеп ція соці аль них інфор ма цій них баз як інфор ма цій ної 
основи наці о наль ного інфор ма цій ного простору.

З роз вит ком сучас ного інфор ма цій ного сус піль ства роз ши рю-
ється спе ці а лі за ція цих баз за тема ти кою вмі ще них ресур сів; харак-
тер ними рисами соці аль них інфор ма цій них баз є пев ним чином 
згур то вані (пот ріб ні), від по відно орга ні зо вані і вико рис то ву вані масиви 
інфор ма ції. При цьому мова йде про сві домо виго тов лену й орга ні зо вану 
інфор ма цію за при нци пом доціль ності [10, с. 64, 68].

Розг ля да ючи особ ли вості фор му вання та роз витку соці аль них інфор-
ма цій них баз у період пост ін дуст рі аль них сус піль них перет во рень, 
дос лід ник визна чає сут тєву роль біб лі о теч них уста нов у про цесі роз витку 
задо во лення інфор ма цій них сус піль них пот реб [11].

Ці кому ні ка ції є інстру мен том задо во лення інфор ма цій них запи тів 
усієї сис теми корис ту ва чів наці о наль них інфор ма цій них ресур сів 
та ресур сів гло бально інфор ма цій ного прос тору, забез пе чення якіс ного 
дос тупу до інфор ма ції всім кате го ріям насе лення, а також – спри яння 
мож ли вості інфот во рення, само ви ра ження в інфор ма цій ній сфері 
діяль ності всім гро ма дя нам у про цесі ста нов лення демок ра тич ного 
сус піль ства [1].

Важ ли вою для нашого дос лі дження вида ється теза сучас них тео ре-
ти ків біб лі о те коз навства про те, що кон с та то вана тен ден ція до об’єд-
нання інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек та інших інфор ма цій них 
струк тур обі цяє нові мож ли вості поряд із вдос ко на лен ням тех но ло гій 
інфор ма цій ного вироб ництва для роз витку соці аль них струк тур укра ї-
нсь кого сус піль ства.

Від по відно, заслу го вує на увагу дос від орга ні за цій ної пере бу дови 
обслу го ву вання корис ту ва чів на основі впро ва дження елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій, набу тий про тя гом остан ніх років у НБУВ. 
У стис лому вигляді його можна викласти як рішу чий етап пере ходу від 
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екс пе ри мен таль ного вико рис тання нових тех но ло гій в інфор ма цій ному 
обслу го ву ванні при задо во ленні запи тів основ ної маси чита чів інфор-
ма цією на тра ди цій них носіях до пере о рі єн та ції у сфері ком плек ту вання, 
орга ні за ції вико рис тання фон дів (вклю ча ючи оциф ру ван ня) на елект-
ронну інфор ма цію, вико рис тання її як основ ного ресурсу задо во лення 
запи тів корис ту ва чів під час вве дення ком п’ю тер них тех но ло гій у тра ди-
ційне обслу го ву вання, опти мі за цію його таким чином як важ ли вого 
напряму біб лі о теч ного обслу го ву вання чита чів видань на папе ро вих 
носіях [12, c. 19–20].

Не менш важ ли вим є нау кове осмис лення транс фор ма ції біб лі о-
теч ного вироб ництва, запро по но ване І. Дави до вою. Роз гля да ючи засади 
біб лі о течно-ін фор ма цій ного вироб ництва, автор обґрун то вує доціль ність 
вико рис тання мар ке тин го вого під ходу до його управ ління. Перс пек-
тив ним вида ється обґрун ту вання інте лек ту а лі за ції про фе сій ної діяль-
ності в біб лі о течно-ін фор ма цій ному середо вищі: про дукти та пос луги 
біб лі о теч ного вироб ництва роз гля да ються в кон тексті інтег ра ції біб лі-
о тек в інфор ма цій ний простір.

Про по но ване нами тео ре тичне обґрун ту вання пра во вого інфор му-
вання в біб лі о те ках базу ється на ідеї про те, що для вдос ко на лення інфор-
ма цій ного обслу го ву вання елект рон ними ресур сами необ хідно акти ві-
зу вати також впро ва дження в біб лі о те ках сер віс них пос луг, що спри я ють 
орі єн та ції корис ту ва чів в елект рон ному середо вищі – ство рення інтер-
нет-на ві га то рів, онлай но вих путів ни ків по довід ково-біб лі ог ра фіч них 
і пов но текс то вих ресур сах інфор ма цій них мереж, а також ство рення 
в біб лі о те ках влас них інфор ма цій них ресурсів.

Ви хо дячи з тези І. Дави до вої про особ ливу увагу, яка повинна при ді-
ля тися про ек ту ванню й дизайну біб лі о теч них сай тів, які є вод но час 
і самос тій ним інфор ма цій ним ресур сом, і засо бом інфор ма цій ного 
пошуку, наші дос лі дження знач ним чином базу ються на ана лізі біб лі о-
 теч них сай тів як дже рель ної бази вивчення пра во вого інфор му вання 
[13, с. 93–94].

У низці праць про ана лі зо вано біб лі о течну інфор ма ційно-ана лі тичну 
діяль ність як інстру мент інтег ра ції та коо пе ра ції зусиль нау ко вої біб лі о-
 теки, влади та бізнесу.

Ва го мою вида ється також теза про те, що інфор ма ційно-ана лі-
тична діяль ність біб лі о тек в їхній тра ди цій ній формі своєю метою має 

Ві до бра жен ня дія ль нос ті біб лі о тек із пра во во го інфор му ван ня Ольга Пест ре цо ва



788

роз криття наяв них фон дів, щоб ефек тивно обслу го ву вати різні кате го рії 
читачів.

На у кова гіпо теза нашого дос лі дження про зна чення кор по ра тив них 
об’єд нань юри дич них біб лі о тек базу ва лася на висновку дос лід ни ків 
НБУВ про наяв ність чіт кої тен ден ції до кор по ра тив ної вза є мо дії біб лі о тек 
під час ство рення елект рон них ресур сів та успіш них при кла дах інтег-
ра ції у різ них сек то рах інфор ма цій ної сфери. Тому, тео ре тич ною осно вою 
дос лі дження кор по ра тив ної вза є мо дії юри дич них біб лі тек є ста нов лення 
й роз ви ток пра во вого інфор му вання як перс пек тив ного напряму діяль-
ності сучас них біб лі о тек та напра цю вання біб лі о те коз нав ців.

Од нак тео ре тичні основи між сек то раль ної інтег ра ції на сьо годні 
роз роб лені недо ста т ньо. Є значні від мін ності в інфор ма цій них моде лях, 
тех но ло гіях, при нци пах ком плек ту вання та інших ком по нен тах інфор ма-
цій них сис тем біб лі о тек, вишів, архі вів, музеїв тощо. Основні про блеми 
вини ка ють на почат ко вому етапі ста нов лення кор по ра тив них від но син, 
коли від пра виль ної орга ні за ції й тех но ло гії вза є мо дії пар т не рів зале жить 
не тільки ефек тив ність їх роботи, а й жит тє здат ність цього об’єд нання 
між на род ної біб лі о теч ної коо пе ра ції.

У нау ко вому дос лі дженні Т. Вилег жа ні ної «Коо пе ра ція біб лі о тек: 
про блеми і пере ва ги», біб лі о тека сьо го дення трактується як полі функ-
ці о наль на установа. Вона є не тільки інфор ма цій ною, а й осві т ньою, 
куль турно-прос віт ниць кою, дозвіл лє вою уста но вою. Ці функ ції при та-
манні всім біб лі о те кам, неза лежно від ста тусу, форм влас ності, тери то рі-
аль ної належ ності. Біб лі о теки можуть ефек тивно вико ну вати свої функ ції 
тільки на основі коо пе ра ції, а інтен сив ний роз ви ток тех но ло гій остан ніх 
років дає мож ли вість коо пе ра ції ресур сів і обслу го ву вання в неба че них 
масш та бах. Вона може здійс ню ва тися, зок рема, за такими напря мами: 
роз ви ток фон дів; збе ре ження доку мент них ресур сів; над ання дос тупу 
до доку мент них ресур сів; біб лі ог ра фічне обслу го ву вання; кор по ра тивна 
ката ло гі за ція. При кла дом ще одного об’єд нання може бути ство рення 
вір ту аль ної довід ко вої служби.

Сві то вий дос від визна чив тен ден ції роз витку біб лі о тек: від ізо льо-
ва ності – до коо пе ра ції, від коо пе ра ції – до кон сор ці у мів. Більше того, 
біб лі о теки там одно часно є чле нами кіль кох кон сор ці у мів [14].

Можна зро бити висно вок, що біб лі о те кам від ве дена сут тєва роль у су-
час ній між на род ній інфор ма цій ній вза є мо дії, спря мо ва ній на спри ян-
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ня між на род ному спів ро біт ництву в кому ні ка цій ній сфері, і зок рема, 
у пра во вій кому ні ка ції, зао хо чення до між на род ного обміну інфор-
ма цією неза лежно від кор до нів і рів ноп равну участь у між на род них 
інфор ма цій них пото ках, вико рис тання гло баль ної еко но міч ної інтег ра ції 
на основі між на род ної інфо інф раст рук тури в наці о наль них інте ресах, 
об’єд нання інте лек ту аль них ресур сів різ них країн для про гре сив ного 
роз витку циві лі за ції [15].

Участь біб лі о тек у сус пільно-пра во вих про це сах дер жави в кон тексті 
соці ально-по лі тич ної транс фор ма ції сус піль ства роз гля нуто в пра цях 
Н. Іва но вої. Дос лід ниця зупи ня ється на питанні дос туп ності до пра во вої 
інфор ма ції широ кого кола корис ту ва чів, досяг ну тої завдяки дина міч ному 
роз витку інфор ма ційно-пра во вих пос луг біб лі о тек, вихо дячи із зрос тання 
ролі мас-ме діа в пра во вому кому ні ка тив ному прос торі, з одного боку, 
як актив ного посе ред ника, з іншого – як пов ноп рав ного учас ника про цесу 
полі тич ної кому ні ка ції. У кон тексті роз ши рення кола пос луг у сфері 
пра во вого інфор му вання роз гля да ється участь нау ко вих біб лі о тек у забез-
пе ченні ефек тив ної кому ні ка ції з учас ни ками пра во вих про це сів. Автор 
кон с та тує, що біб лі о тека набу ває бага тьох ознак суб’єкта пра во вої кому ні-
ка ції.

По се ред ницька інфор ма ційна функ ція біб лі о теки як сучас ного інфор-
ма цій ного центру в про цесі пра во вої кому ні ка ції зосе ре джена на висвіт-
ленні та ана лізі як пра во вих норм, так і пра во від но син, як цін нос тей, 
так і пра вос ві до мості, як пра во вих текс тів, так і діяль ності щодо їхньої 
інтерп ре та ції та реа лі за ції.

Ав тор зазна чає, що участь сучас них біб лі о тек у пра во вих кому ні-
ка ціях має ком плекс ний харак тер і вияв ля ється, по-перше, у вира женні 
зна чу щих соці ально-еко но міч них, полі тич них, куль тур них та інших 
інте ресів, цін нос тей та пот реб сус піль ства. По-друге, біб лі о течна діяль-
ність у сфері пра во вого інфор му вання – основ ного виду здійс нення 
кому ні ка ції біб лі о те кою – опо се ред ко вує та орга ні зо вує про цеси фор му-
вання гро мадсь кої думки про пра вот во рення.

Важ ли вою, з нашої точки зору, є така теза, що випли ває із зроб ле них 
виснов ків: за раху нок ево лю ці о ну вання в біб лі о те ках напря мів діяль-
ності та транс фор ма цій інфор ма цій них запи тів сус піль ства сьо годні 
активно роз ви ва ються сучасні соці альні інсти тути нового типу – 
юри дичні біб лі о теки, що поєд ну ють тра ди ційні функ ції біб лі о теки 
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з функ ці ями галу зе вих інфор ма цій них центрів. Інфор ма тивно-ко му-
ні ка тивна діяль ність юри дич них біб лі о тек дає змогу виявити дже рела, 
пере д у мови і чин ники ефек тив ності функ ці о ну ю чих на інфор ма цій ному 
ринку пра во вих ідей [16].

Пи тання поши рення біб лі о теч ними уста но вами пра во вої інфор-
ма ції та їх участі в про цесі фор му вання пар во вої куль тури укра ї н-
сь кого сус піль ства роз гля да ються дос лід ни цею в кон тексті та фор му-
ванні демок ра тич ної пра во вої куль тури сус піль ства. У той самий час 
поши рення пра во вих знань біб лі о теч ними уста но вами роз гля да ється 
як сис тем ний про цес, з вико рис тан ням усього асор ти менту наяв них 
форм інфор ма цій ного та ана лі тич ного обслу го ву вання корис ту ва чів, 
орі єн то ва них від по відно до їх спе ци фіч них запи тів [17].

Се ред напря мів прак тич ної роботи біб лі о тек із пра во вого інфор-
му вання, що зна хо дить своє від обра ження в істо рі ог ра фії – є нау кове 
осмис лення фор му вання нау ково-до по між ної біб лі ог ра фії дер жави 
і права, як поточ ної, так і рет ро спек тив ної, а також ство рення від по-
від них баз даних, що пок ли кані забез пе чу вати корис ту ва чів інфор ма ції 
про нові нор ма тивні акти і закони за галу зями права, а також про мате рі-
али, що комен ту ють акти [18].

За тре бу ва ність цього виду інфор ма цій ного супро воду про це сів 
пра вот во рення та, від по відно, його нау ко вого осмис лення, визна ча ється 
зрос та ю чим пото ком про ду ку вання та опри люд нення нор ма тив них актів 
тема тич ної літе ра тури.

Під роз діли біб лі о тек, пок ли кані здійс ню вати довід ково-біб лі ог ра-
фічне обслу го ву вання, вида ють покаж чики нор ма тивно-пра во вого забез-
пе чення за галу зями, у яких пода ються від омості про при йн яті закони 
Укра їни, укази Пре зи дента, пос та нови Кабі нету Мініст рів Укра їни, 
що сто су ються пев ної галузі: уні вер сальні зве дені збірки зако но дав чих 
актів; збір ники мате рі а лів окре мих сесій Вер хов ної Ради Укра їни; 
загальні довід ники з зако но дав ства; тема тичні збір ники дер жав них 
доку мен тів. Різні інфор ма ційні центри Укра їни і зару біж них країн, які 
роз роб ля ють і пос тійно попов ню ють та роз ви ва ють ком п’ю терні пов но-
текс тові сис теми баз даних.

Від по від ний дос від уза галь нено в ряді праць М. Іва но вої, зок рема 
в статті «Ком плексні онлай нові юри дичні інфор ма ційні ресурси Наці о-
наль ної юри дич ної біб лі о те ки» висвіт лю ються питання ство рення 
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інфор ма цій них ресур сів Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки, вка зу ються 
дже рела фор му вання таких ресурсів.

На го ло шу ється на необ хід ності збе ре ження рід кіс них юри дич них 
видань шля хом фор му вання елект рон ної біб лі о теки. Зазна ча ється, 
що онлайн-ре сурси є однією з форм забез пе чення інфор ма цій ної без пеки 
біб лі о теч них фон дів юри дич ного напряму [19]. Роз гля да ються інфор ма-
ційні про дукти і пос луги, мето дики скла дання про блемно-те ма тич них 
покаж чи ків літе ра тури, дай джес тів, досьє, фор му вання БД [20].

В істо рі ог ра фії питання прак тич ної участі біб лі о тек в інфор ма ційно-
пра во вому супро воді сус піль них про це сів важ ливе місце займає ком плекс 
пуб лі ка цій, що висвіт лю ють питання залу чення біб лі о тек до про це сів 
елект рон ного уря ду вання. Ця про блема осмис лю ється як на тео ре-
тич ному рівні – з точки зору інфор ма цій ного потен ці алу е-уря ду вання 
і особ ли вос тей впро ва дження та функ ці о ну вання сис теми елект рон ного 
уря ду вання в Укра їні, а також фор му вання й дос тупу гро ма дян до масиву 
інфор ма цій них ресур сів у межах цієї сис теми, що забез пе чує активну 
кому ні ка цію влади й сус піль ства з акту аль них питань дер жав ного управ-
ління [21].

Т. Гран чак детально зупи ня ється на питанні участі біб лі о тек у про -
цесі забез пе чення віль ного дос тупу до дер жав них інфор ма цій них 
ресур сів і про дук тів. Наго ло шу ється, що забез пе чення віль ного дос тупу 
до дер жав них інфор ма цій них ресур сів у першу чергу має від бу ва тися 
за раху нок вирі шення питань тех ніч ного і гума ні тар ного харак теру – 
ство рення сис теми наці о наль них елект рон них ресур сів та під ви щення 
інфор ма цій ної ком пе тент ності громадян.

Важ ли вим вида ється спо сте ре ження дос лід ниці про те, що най біль ший 
дефі цит інфор ма ції існує не на рівні централь них орга нів управ ління, 
а на рівні регі о наль них орга нів управ ління, оскільки ство рення основ них 
інфор ма цій них ресур сів і керу вання ними здійс ню ється з центру [22].

Крім того, у дос лі дженні Т. Гран чак «Вико рис тання інфор ма ції інтер-
нет-ви дань як засіб під ви щення ефек тив ності інфор ма ційно-ана лі тич ної 
та управ лінсь кої діяль нос ті» роз крито мож ли вості інтер нет-ви дань 
у під ви щенні ефек тив ності вико рис тання інфор ма ції з метою вдос ко-
на лення рівня управ ління роз вит ком сус пільно-по лі тич ної, еко но міч ної 
та гума ні тар ної сфер, пов ні шого задо во лення інфор ма цій них пот реб 
замов ни ків [23, 24].
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В. Паль чук дос лі джує біб лі о теку як суб’єкт про цесу інфор ма цій ного 
забез пе чення управ лінсь кої діяль ності, у тому числі орга ні за ційні особ-
 ли вості вдос ко на лення інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи сучас ної біб -
лі о теки та участь біб лі о тек у про цесі роз бу дови інфор ма цій ної інфра-
струк тури елект рон ного уря ду вання та елект рон ної демок ра тії [25].

Отже, істо рі ог ра фія про блем участі біб лі о тек у пра во вій кому ні-
ка ції може роз гля да тись як сис тема праць і дос лі джень, що можуть 
буть об’є дані у два блоки: тео ре тичне напра цю вання та уза галь нення 
прак тич ного досвіду.

Перша група дос лі джень фор мує кон цеп ту альну основу – обґрун-
ту вання зміни ролі біб лі о тек у сучас ному світі, перет во рення їх на 
інфор ма ційні центри, суб’єкти фор му вання соці аль них інфор ма цій них 
баз як перед мови наці о наль ного та в шир шому аспекті гло баль ного 
роз витку. Також до цієї групи варто від нести дос лі дження, що кон к ре ти-
зу ють завдання біб лі о теч них транс фор ма цій та зупи ня ються на аспекті 
їх участі в полі тико-пра во вих кому ні ка ціях.

Друга група – уза галь нення прак тич ного дос віду участі біб лі о тек 
у пра во вій кому ні ка ції – роз кри ває важ ливі питання сучас ної діяль-
ності біб лі о тек, спря мо ва ної на забез пе чення якіс ною інфор ма цією 
через інфор ма ційно-ана лі тичну діяль ність; дос туп гро ма дян до пра во вої 
інфор ма ції; пра вове вихо вання; впро ва дження е-уря ду вання.
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